

ВЫХОДИТ  
три раза в неделю

издается  
со 2 марта 1992 года

в розницу  
цена свободная

## Информдисплей

### По стране

#### ДОЛГОВ СТАНЕТ БОЛЬШЕ

Государственная дума приняла в первом чтении проект Федерального закона, разрешающего правительству увеличивать внешние заимствования в 1997 году. Это решение, как сообщает Прайм-ТАСС, принято в виде внесения изменения в Закон о бюджете-97.

Данный законопроект предусматривает уменьшение привлекаемых из внутренних источников средств на сумму 6,6 трлн. рублей с одновременным увеличением на такую же сумму внешних займов.

#### СКОЛЬКО ЕДЫ НУЖНО РОССИИ

Продовольственная безопасность России не может считаться обеспеченной, если отечественное производство жизненно важных готовых продуктов питания составляет менее 80 процентов годовой потребности населения в этих видах продовольствия в соответствии с физиологическими нормами питания. Об этом, как сообщает Прайм-ТАСС, говорится в принятом Госдумой в третьем чтении проекте Федерального закона "О продовольственной безопасности РФ".

#### КАЖДОЙ ЁЛКЕ - ШАРИАТСКУЮ ПАЛКУ

Постановление президиума верховного шариатского суда Чечни, запрещающее празднование Нового года на всей территории республики, опубликовано вчера в Грозном. В постановлении говорится: "Запретить установление новогодних елок в школах, домах, квартирах, площадях, учреждениях и организациях".

Контроль за исполнением постановления возложен на республиканскую шариатскую гвардию.

### По городу

#### ТОГДА И ПРАЗДНОВАТЬ ПРИЯТНО

В традиционной для "Мегионтелекома" атмосфере заботы о людях завершается уходящий в историю 1997 год. В перечне осуществленных мер, направленных на социальную защиту своих работников - приобретение шести квартир (с последующей постепенной выплатой), бесплатные оздоровительные путевки (особенно для женщин с детьми), выделение кредитов, оплата занятости в спортивно-оздоровительном комплексе СУ-920. Однако едва ли не самым важным преимуществом работников предприятия в этом плане является своевременная выплата зарплат. Не оставили здесь без внимания и детей, которым уже подотвлены хорошие новогодние подарки.

Что касается клиентов телекома, то для них тоже есть приятные новости. Как сообщил редакция начальник предприятия В.Н. Мунька, план услуг выполнен на 100 процентов, численность абонентов возросла до 9000. В настоящее время практически снята коммерческая цена на установку телефонов. Отвечая на вопрос о ценах на услуги в 1998 году, руководитель отметил наличие тенденции к их снижению.

#### ЗИМА КАК ЗИМА

По сообщением "Тюмень погоды", в течение ближайших дней в Мегионе не ожидается сильного отклонения от обычной погоды в это время года.

25 декабря на улице потеплеет: ночью - 26-31, к утру - 17-22, днем ожидается - 15-20 градусов С. 26 декабря в течение дня от -26 до -31 градусов С, 27 декабря, в субботу, будет без осадков, но вновь усилится мороз: ночью - 31 - 36, днем - 27 - 31 градусов С.

## Распоряжение главы администрации

О создании координационного совета по борьбе с правонарушениями и преступлениями в сфере потребительского рынка

В связи с обострением криминогенной ситуации в сфере потребительского рынка на территории города, с целью выработки и реализации согласованных действий по выявлению, предупреждению и пресечению правонарушений и преступлений в сфере свободной торговли и предпринимательства и во исполнение Постановления Правительства Российской Федерации от 31.08.92 №649 "О дополнительных мерах по устранению недостатков в организации свободной торговли":

1. Создать городской координационный совет по борьбе с правонарушениями и преступлениями в сфере потребительского рынка.
2. Утвердить Положение о координационном совете по борьбе с правонарушениями и преступлениями

в сфере потребительского рынка.

3. Руководство координационным советом по борьбе с правонарушениями и преступлениями в сфере потребительского рынка возложить на заместителя главы администрации города В.Г. Михалева.

4. Координационному совету разработать и утвердить план мероприятий на 1998 год.

5. Распоряжение главы администрации от 14.11.1994 г. №1006 "О создании координационного совета по борьбе с правонарушениями и преступлениями в сфере потребительского рынка" считать утратившим силу.

6. Контроль за выполнением распоряжения оставить за собой.

А.ЧЕПАЙКИН.

## Год власти

### ВОДНЫЙ ТРАНСПОРТ

Договор 1996 года между Администрацией автономного округа и Зеленодольским судостроительным заводом им. Горького предусматривает поставку в округ 10 скоростных пассажирских теплоходов "Линда" на воздушной каверне. Три из них уже находятся в эксплуатации.

\* \* \*

Для снижения стоимости билетов на пассажирские перевозки водным транспортом Администрация округа в 1997 году выделила дотацию на сумму 7275000 тыс. рублей.

### ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Среднемесячная заработная плата по округу составляет около 3400 тыс. рублей, в бюджетных отраслях - около 2000 тыс. рублей, в то время как в среднем по России - менее 900 тыс. рублей.

В апреле 1997 года образовано окружное объединение профсоюзов. Более половины работающих в округе, а это свыше 350 тысяч человек, насчитывают профсоюзные организации, вошедшие в созданное объединение.

\* \* \*

В настоящее время для работы по вахтовому методу в округ привлекается более 60 тысяч человек. Профессиональная переподготовка, последующее трудоустройство и тем самым, частичная замена привлекаемых из-за пределов округа вахтовиков - составное звено программы сокращения численности безработных, которых сегодня в округе более 30 тысяч человек.

### ДОРОЖНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

По инициативе Администрации автономного округа разработана и реализуется "Концепция строительства автомобильных дорог общего пользования в ХМАО", одобренная окружной Думой и Федеральным дорожным департаментом Минтранса России.

С ноября 1996 по ноябрь 1997 года в эксплуатацию введено 79, 19 километров территориальных автомобильных дорог общего пользования. На автодороге Сургут-Нижневартовск построен и введен в эксплуатацию мост через реку Тром-Еган.

\* \* \*

Засчет средств территориального дорожного фонда выполнен объем работ по строительству, реконструкции, ремонту и содержанию дорог на 2086445, 4 млн. рублей, при плане 1760812, 0 млн. рублей.

\* \* \*

Ведется строительство широтной магистральной автодороги на участках Ханты-Мансийск - поселок Талинка и Сургут - Нижневартовск.

## ◆ Твои люди, город



Георгий Георгиевич Лозовцев работает ведущим инженером цеха крепления скважин Мегионского укрупненного управления буровых работ.

Свой трудовой путь на предприятии Лозовцев начинал с рабочей должности, машиниста ППУ, был начальником цеха, затем - председателем профсоюзного комитета.

По мнению коллег, Георгий Георгиевич воплощает в себе все самые лучшие качества руководителя: он строгий и требовательный к себе и подчиненным. И в то же время хорошо знает каждого человека и имеет индивидуальный подход. Кроме того, он очень веселый человек, знает, как поднять настроение в коллективе, пошутит или просто скажет доброе слово.

Ценят Лозовцева не только подчиненные, но и руководители предприятия за высокий профессионализм и доскональное знание технологий.

Е.ЛЬВОВА.  
Фото И.АЛЕХИНОЙ.

## Деноминация

## ВПЕРЕД, К НОВЫМ РУБЕЖАМ!

Адаптировать наши мозги к новому масштабу цен, кажется, никакой трудности не представляет. Во всяком случае так утверждает реклама на ЦТ. "Вернемся к нашим старым, добрым копейкам и рублям", - утешает телезрителей известная актриса. Только кому они будут нужны, эти копейки?

Вспомним: цена буханки хлеба - 25 коп, минута междугородного разговора в автомате - 15 копеек, литр бензина марки А-76 - 30 копеек, 93 - 98 - 40 копеек, цена 1\$ США - 90 копеек в ценах 1989 г. Теперь отнимем три нуля от нынешних цен и поймем, что копейки нам, в принципе, не нужны.

Опять что-то загадочное и таинственное придумало наше правительство. Но, как говорится, поживем-увидим.

Для нас нет жестких сроков привыкания, а вот для контрольно-кассовых машин он существует: с 1 января до 1 июля 1998 года все аппараты должны быть адаптированы к новому масштабу цен. Цитирую: "Если это не сделано в установленные сроки, налоговые органы снимают нелегитимные ККМ с регистрации. Штрафные санкции, которые грозят при этом предприятию - нарушителю, будут такими же, как и при неиспользовании ККМ, то есть в 350-кратном размере минимальной месячной оплаты труда. Вновь приобретенные ККМ с 1 января 1998 г. не принимаются к регистрации в налоговых органах, если они не работают в новом масштабе

цен" (специвыпуск "Э.Ж").

ККМ, перепрограммированные на новые цены, будут иметь особый знак - голографическое изображение, перенесенное на полимерную пленку и имеющее индивидуальный номер. При этом покупателю не нужно задумываться, какими купюрами расплачиваться. Независимо от того, прошла машина адаптацию или нет, продавец обязан принять купюры, какого бы образца они ни были, и выдать соответствующий чек. При этом возможен такой нюанс: вы покупаете буханку хлеба по старой цене 5 тысяч рублей, а чек вам отбили на 5 рублей. Вглянитесь на аппарат: если есть знак, значит, все в порядке, и машина выбила новую деноминированную цену хлеба. Итак, читатель, вперед, к новым рубежам!

А. КЕДРОВА.



## На актуальную тему

## БУДУЩЕЕ ЕСТЬ. А НАСТОЯЩЕЕ?

20 августа 1997 года произошло событие важное для города, но оставшееся незамеченным - открытие в Мегионе филиала профессионального лицея номер 44 Нижневартовска. О его работе и проблемах мы беседуем с директором филиала Т. Шевченко.

**Татьяна Егоровна, с чего начиналась работа филиала?**

- Уже первого сентября начались занятия. Особой рекламы не давали, принимали почти всех желающих, после собеседования и с согласия родителей. У нас учатся ребята, имеющие неполное среднее образование (после 9 классов), по четырем специальностям: повар-кондитер, оператор электронно-вычислительных машин, электромонтер по ремонту силовой и осветительной системы, автослесарь с правом вождения автомобилей категорий "В" и "С".

На базе 9 классов срок обучения - 3 года. После окончания выпускнику вручают аттестат о среднем образовании и диплом о получении специальности.

**Почему именно по этим специальностям идет обучение?**

- Они пользуются спросом на рынке труда в нашем городе и популярны среди молодежи. Например, по профессии автослесарь - водитель было 150 человек, желающих поступить в лицей. Из них мы приняли только 80. Эта профессия очень популярна среди юношей.

Ведь за 3 года они получают среднее образование, хорошую профессию и права с двумя открытыми категориями. При этом все совершенно бесплатно. Ребятам через 3-4 года идти в армию, и права им там могут очень пригодиться.

В этом году планировали набрать группу продавцов, но заявления поступили только от 2 человек, не получилось и с введением специальности секретаря - референта.

В следующем году планируем расширить количество профессий, ввести группы сварщиков, швей. В перспективе можно открыть 10 и более специальностей, но начинать работу по подготовке материально - технической базы надо уже сейчас.

**Какой материально-технической базой филиал обеспечен сегодня?**

- А у нас ее практически нет. И даже нет собственного здания. Занятия по общеобразовательным предметам - алгебре, геометрии, истории, литературе и другим - проходят в вечерней школе. Практические занятия и специальность изучаются в помещении Меж-

школьного учебно-производственного комбината. А на физкультурно-оздоровительный комплекс "Геолог".

Для того, чтобы подготовить специалиста, необходимо оборудование, станки, где ребята смогли бы учиться, и проходить практические занятия. Например, для группы автослесарей нужна ремонтно-механическая мастерская с автомобилями; для поваров должна быть лаборатория с котлами, плитами, жарочным шкафом; для электромонтеров необходимо не только электрооборудование, но и слесарная мастерская. Если мы хотим выпускать из своих стен квалифицированных специалистов, то надо к этому подходить очень серьезно.

Администрация города обещает выделить здание к началу следующего учебного года. Уже сейчас приходится задумываться о том, где ребята будут проходить производственную практику. Она предусмотрена в некоторых группах с первого курса. Предприятия не соглашаются брать учеников, ведь сейчас зачастую на производство не только не берут рабочих с низкой квалификацией, но и сокращают своих, имеющих опыт и стаж. Бесплатно никто работать не будет, наставнику и ученику на производственной практике надо платить.

**Кто преподает в филиале профессионального лицея?**

- Работают у нас в основном совместители, хотя люди, стоящие на учете в Центре занятости населения, приходишь устраиваться, но никто не согласился с предлагаемыми условиями. У нас мастер производственного обучения со средним специальным образованием работает по восьмому разряду с окладом в 236 тысяч рублей. Со всеми северными и "накрутками" на руки он получит чуть более 600 тысяч. Кто согласится работать за такую зарплату?

**Каких Вы видите будущее учебного заведения?**

- Мы хотим развиваться, расширять свою деятельность, увеличивать количество специальностей, проводить переподготовку кадров, повышение квалификации, но необходим прочная материально-техническая база.

Перспектива филиала просматривается очень хорошая. Сейчас у нас 150 учащихся, примем на следующий год еще столько же, если не больше. Будет более 300 человек. Я неоднократно встречалась с родителями, беседовала, и они в один голос говорят: "Да, лицей в нашем городе нужен и даже очень. Уже давно надо было его открыть." Ребята учатся в дневное время, не шатаются по улицам, не надо ездить в другой город, ведь им только по 14-15 лет, и самостоятельно жить еще рано.

Думаю, что со временем мы могли бы стать не филиалом, а самостоятельным лицеем. Для этого только нужны средства, причем немалые. По предварительным подсчетам на полное оснащение (парты, доски, стулья, станки, стенды, машины) нам необходима сумма, превышающая миллиард рублей. Конечно же, такую сумму найти очень трудно, но мы надеемся, что со временем все наладится.

Беседу вела  
Е. ЛЬВОВА.

## Консультация специалиста

## О СТРАХОВЫХ ВЗНОСАХ В ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

Постановлением Правительства РФ № 546 от 7 мая 1997 года "О Перечне выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации" утвержден прилагаемый Перечень и одновременно признаны утратившими силу:

1. Постановление Правительства РФ от 19 февраля 1996 г. № 153 "О Перечне выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд РФ" (Собрание законодательства РФ, 1996, № 9, ст. 805).

2. Постановление Правительства РФ от 13 августа 1996 г. № 966 "О внесении изменений и дополнений в Перечень выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд РФ" (Собрание законодательства РФ, 1996, № 35, ст. 4186).

3. Постановление Правительства РФ от 16 ноября 1996 г. № 1367 "О внесении дополнений в Перечень выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд РФ" (Собрание законодательства РФ, 1996, № 48, ст. 5470).

Перечень выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд РФ, утвержденный Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.05.97 г. № 546 (далее - Перечень), вступает в силу и применяется с 23 мая 1997 г..

После истечения срока уплаты страховых взносов за май 1997 г. (не позднее 15 июня 1977 г.) не начисленные на выплаты, не предусмотренные Перечнем и неуплаченные страховые взносы считаются недоимкой и взыскиваются с начислением пеней.

Данная публикация не преследует цели полного рассмотрения Перечня № 546 от 7 мая 1997 г. (сам Перечень и разъяснения по применению данного Перечня были опубликованы в периодической литературе). Рассмотрим некоторые виды выплат, по которым возникло наибольшее количество вопросов:

1. Взносы в Пенсионный фонд не начисляются на стоимость наград в денежном и натуральном выражении, присуждаемых за призовые места на районных, региональных, республиканских и т.п. соревнованиях, смотрах, конкурсах и других аналогичных мероприятиях.

Но на стоимость наград в денежном и натуральном выражении, присуждаемых за призовые места во внутри-заводских соревнованиях, смотрах, конкурсах и других аналогичных мероприятиях, взносы в Пенсионный фонд начисляются в полном объеме.

2. Взносы начисляются на стоимость жилья, передаваемого в личную собственность работника (при условии, что работник не имеет льготы на приобретение жилья по существующему законодательству):

- на суммы, начисленные работнику по предоставлению ему и членам его семьи соответствующих услуг, в том числе по оплате экскурсий, путешествий, стационарного и амбулаторного обслуживания в медицинских учреждениях, санаторно-курортного лечения, стоимости путевок в дома отдыха и др.;

- на расходы, которые несет предприятие по оплате содержания детей работников в детских дошкольных учреждениях.

3. Взносы в Пенсионный фонд не начисляются на выплаты по временной нетрудоспособности, если источником выплаты является фонд социального страхования (на доплаты сверх этих выплат страховые взносы начисляются):

- на оплату фактической стоимости найма жилья в связи со служебными командировками сверх норм, установленных законодательством РФ, при условии документального подтверждения этих расходов;

- на надбавки взамен суточных при вахтовом методе работ.

О других видах выплат можно проконсультироваться у уполномоченных Пенсионного фонда РФ по городу Мегиону.

## К сведению предприятий всех форм собственности!

В соответствии с Федеральным законом от 17 марта 1997 г. № 52-ФЗ "О внесении изменений и дополнений в статью 100 Закона Российской Федерации "О государственных пенсиях в Российской Федерации" в заработок для исчисления пенсии включаются все виды выплат (дохода), полученных в связи с выполнением работы (служебных обязанностей), предусмотренной статьей 89 Закона, на которые начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации.

Обращаю внимание фермеров, которые зарегистрированы в органах Пенсионного фонда, но не уплачивают взносы. В ваш трудовой стаж для исчисления пенсий засчитываются только периоды уплаты страховых взносов. Справку для подтверждения трудового стажа выдают органы Пенсионного фонда. Если по каким бы то ни было причинам взносы не платились, то стаж не будет введен не только самому фермеру, но и членам его семьи.

Все сказанное относится и к предпринимателям без образования юридического лица. Поэтому следует хорошо подумать, прежде чем отказываться платить страховые взносы. Взносы в Пенсионный фонд являются обязательными платежами, поэтому уклонение от уплаты, несоблюдение сроков уплаты или неполная уплата взносов влекут за собой применение штрафных санкций в беспорядном порядке.

С. АПЯН, главный уполномоченный  
ОПФ РФ ХМАО по городу Мегиону.



## Из цикла "Мегионцы - это мы"

## Виктор Козлов

"Полярное сияние... происходит в результате свечения разряженных слоев воздуха... под действием протонов и электронов, проникающих в атмосферу из космоса". СЭС, М., 85 г.

## I.

Когда впервые я на самолете  
летел зимой над Западной Сибирью,  
меня не покидало ощущение,  
что я лечу над начатой картиной...  
... Натянут на подрамник горизонт  
огромный холст. Неведомый художник  
углем едва прошелся по грунтовке,  
потом в раздумье, зоркий глаз прищуря,  
куда-то в космос отступил назад,  
чтоб издали взглянуть - что получи-  
лось...

Эти строки написал я в далеком 1962 году под впечатлением полетов.

Потрясающ вид сибирской, северной земли сверху, из поднебесья, но и не менее впечатляюще зрелище небес - снизу, из-под руки, - и когда там синь, "сосущая глаза", и когда "созвездий белый клевер", но особенно завораживает оно - когда в небесах неслышимая или слышимая подсознанием, душой? - цветомузыка, называемая полярным сиянием... В Сургуте, в Салехарде, в Ныде, в Старом Надыме, - где бы я ни наблюдал это загадочное явление, меня охватывало чувство приобщенности к космосу, к Вселенной... Был праздник глазу и душе.

Недавно я побывал на выставке работ члена Союза художников России, мегионки Альфии Мухаметовой - и как бы приподнялся над повседневностью будней, взглянул на жизнь издали, сверху, если не из космоса, или как бы вновь увидел полярное сияние...

## II.

Альфия Мухаметова - коренная сибирячка, ее предки, сибирские татары, испокон веков жили в Притоболье. На лесистых, приболоченных равнинах с хорошим травостоем, занимались они скотоводством, земледелием, лесным и рыболовным промыслами. Жили оседло, многодетно, в сносном достатке. И только социально-политические и военные бури нарушали сложившийся уклад.

Родные по отцу жили в селе Чекино, а по матери - в 12 километрах (по сибирским понятиям рядом!), в деревне Тарханы, Ярковского района, Тюменской области. Селения располагались в тех краях либо вдоль Тобольского тракта, либо по берегам рек. Они - у Тобола.

Деда по отцу Альфия не видела: погиб на фронте Шамшутдин-бабай. Пятеро старших сыновей Шамшутдина Курмашева вместе с ним были на фронте, а вернулись с войны только двое... Отец и трое сыновей сложили головы в боях за Родину.

И дед Шамшутдин, и отец Фахриттин были по-своему талантливыми, изобретательными людьми. Дед, например, делал не только немудрящие на первый взгляд свирели, домры, но и веселые, звонкоголосые гармоники, и сам же мог сыграть на них и с протяжной задумчивостью, и с лукавой задоринкой...

Отец Альфии, Фахриттин, если и не делал музыкальные инструменты, то уж сыграть тоже мог. Альфия помнит, как отец, под настроение, полужаля на диване, любил петь вполголоса, подыгрывая себе на аккордеоне, или импровизировал без слов...

Дедушка по матери, Якуб-бабай, живший в Тарханах, в 37-м году был взят однажды ночью и отправлен на Север, где отсидел в лагерях двенадцать лет ни за что, ни про что. Бабушка одна поднимала четверых детей.

Запомнилась Альфии и бабушка по матери Хайрикамал. Была она прекрасно сложена, с большими голубыми глазами, длинной и богатой косой... Истинная красавица! Альфия слышала, что про нее говорили: "Хайрикамал губит мужчин: только глянут на нее - сердца теряют..."

Родители Альфии после свадьбы жили в Тарханах. В начале пятидесятых годов в южных районах Тюменской области появились буровые бригады, геофизические партии: началось изучение недр и поиски нефти. Вместо нефти некоторые опорные скважины открыли месторождения целебных минеральных вод. Одна из таких скважин была пробурена недалеко от Тарханов.

Буровые бригады доукомплектовывались за счет местного населения, которое шло "в геологи" охотно: заработки в нефтеразведках были несравнимы с кохозными рублями. Связал свою судьбу с нефтеразведкой и Фахриттин Курмашев: ушел в буровики... Следом за ним - младший брат оторвался от родной земли, проработал всю свою жизнь с геологами-нефтяниками.

Альфия - первенец, родилась 15 апреля 1956 года в селе Вяткино, Юргинского района, недалеко от родительских мест. Через два года у нее появилась сестричка. А братец - через шесть лет после нее, и уже не в Вяткино, а в Шеркалах... С Шеркалов на-

чалась кочевая жизнь нефтеразведчика Фахриттина Курмашева. В Шеркалах первое время жили в землянках. Выбирались наверх - яркое солнце, россыпи янтарных, огненных северных ягод: морошки, клюквы, брусники... Детские впечатления! Что паразит чуткое, чувствительное детское вооб-

тями гостями в школе: рассказывали о своей работе, делились мечтами.

Впервые в роли художника она выступила лет... в пять. В Шеркалах. В доме у них была выложена плита с духовкой, называлась - камин. Альфия очень нравилась угольки, выпадавшие в поддувало сквозь решетку. Однажды, когда никого не было дома, она набрала угольков и разрисовала печку - докуда доставала. А когда экстаз творчества прошел, она испугалась и спряталась. Родители пришли, смотрят: персональная "выставка" рисунка открыта, а "дебютант" нет...

Рисовала Альфия постоянно. Причем, в отличие от большинства школьников, она не перерисовывала: подсознательно догадалась, что, копируя, художником не станешь. А хорошего учителя рисования, кто мог бы объяснить, помочь, не было. Дело доходило до смешного. Когда ее заинтересовали масляные краски, она попросила мать купить их. А с техникой применения не была знакома и пыталась разводить их... водой, а потом... постным маслом. (А постным маслом разбавленные краски практически не сохнут. Это я на себе испытал. В.К.). И только где-то классе в девятом стала бегать по вечерам к Анне Александровне, работавшей художником-оформителем в НГДУ: она рису-

нку, сколько могла, обучила и еще кое-чему. Но этого оказалось недостаточно для поступления с первого захода на художественно-графический факультет Нижне-Тагильского государственного университета в 73-м году после окончания первой школы г. Мегиона.

Однако, к неудаче Альфия отнеслась стоически: работала маляром и ходила на подготовительные курсы в институт, много рисовала. Она узнала, что все, что поступил на "изограф", либо заканчивали художественные школы в своих городах, либо подготовительные курсы. После курсов и она сдала вступительные на "отлично" и стала учиться профессии... А учиться на этом факультете было трудно, но очень интересно.

Интересен и увлекателен был сам процесс обучения, сама "школа".

"Школа" для художника точно так же, как и для музыканта, танцора и любого другого служителя искусства, является фундаментом, на котором и может развиваться его дарование. И постижение "школы" - трудный, но необходимый процесс становления творческой личности. Роль педагога и наставника при этом огромна и неоспорима. В этом плане Альфия повезло. Лев Иванович Перевалов... Игорь Федорович Мильчицкий... Боголюбов... Это были действующие художники: помимо преподавания сами активно работали, часто выставлялись, особенно Перевалов. Многие дали для общего и профессионального развития междурядные практики, проходившие в Москве, Ленинграде. Знакомство с работами великих мастеров кисти, карандаша, пера в Эрмитаже, Третьяковке, Русском музее и в музеях других городов, в которых молодой художник приходилось бывать, оставило глубокий след в ее душе: она наглядно, убедительно, доказательно увидела то, о чем не раз слышала на занятиях; у каждого художника - свой мир, своя философия, свое мироощущение, свой способ, манера, техника выражения его неповторимого "Я".

С будущим мужем Альфия познакомилась бабушка, к которой она приехала в Тарханы на каникулы. У бабушки Хайрикамал доброе сердце было. В трудные времена поддержала она соседскую девочку, за приемную дочь считала. Вот она и послала Альфию к ней: "Сбегай, внученька, соли попроси - кончилась своя...", а у той сын тоже на каникулах - хороший паренек, больно уж нравился он Хайрикамал-апе. С тайной надеждой: "Может, и внученьке пригласится он?" и отправила она Альфию за солью к любимой соседке. И - как в воду глядела! Понравились молодые люди друг другу. Но чувства испытали временем - поженились, когда он отслужил в армии. Большая школьная нагрузка, семейные заботы: дети маленькие, сначала дочь, затем сын... Для своего творчества совсем нет ни времени, ни возможности. Казалось, за пятнадцать лет засосала школьная текучка Альфия, как, впрочем, многих засасывает, и быть ей до окончания века учителем рисования, оформлять стенды, вести кружок рисования, изредка делать наброски друзьям. Нет, с Альфией происходило другое: шло, по сути, накопление жизненного материала, шло формирование ее творческой концепции. Ее палитрой была ее собственная душа... За повседневностью и житейскими заботами не были видны душевные "полярные сияния", но они так или иначе озаряли ее внутренний мир.

Северная тема в творчестве Альфии Мухаметовой появилась не внезапно: она в ней зрела исподволь с шеркалинских времен. И, видимо, не случайно получилось так, что преддипломную практику она проходила в Салехарде.

## НА ПАЛИТРЕ - СЯНИЕ СЕВЕРА

ражение? Что фиксируется, как на цветном слайде, на долгие годы? Самая-самая разность, не достойная зачастую внимания взрослого человека. Тем более, как не запомнить оленьей упряжки и сидящего на нартах невозмутимого человека с дымящейся трубкой. Этот человек возит им газеты, почту, посылки. Врезается в память и гудящий, как шмель, но похожий на стрекозу вертолет: на нем прилетает иногда отец с буровой. А как забыть увиденное впервые в Шеркалах северное сияние! Сказочное чудо, запомнившееся на всю жизнь...

После открытия Шаимской, Мегионской, Усть-бальжской нефти произошла передислокация буровых бригад, и семья Альфии оказалась в Мульмые, недалеко от Урая. Ее отец стал работать в знаменитой уже тогда бригаде Семена Урусова, потом перевели его к Шидловскому.

Учиться в Мульмые было интересно. Школа небольшая, классы маленькие. На больших переменах ученикам бесплатный клюквенный кисель и сдобные булочки. Учительница Анна Ильинична Попова - педагог ищущий, интересный, любящий детей. К каждому ученику у нее свои подходы. Открывает он тетрадь после проверки, а там, как жиава, бабочка... Значит, хорошо потрудились: пятерка, не иначе. Или: если тетрадь окажется в красивом кармашке, прикрепленном у классной доски, то можешь быть уверен, что твое изложение или контрольная - самое лучшее в классе. Ну а если проштрафился, то, будь ласка, пересялайся за "черную" парту. С удовольствием дети ходили в школу даже в сильные морозы: чернила в непроливашке, которую таскали в специальных мешочках на тесемке, замерзали, пока до школы дойдут.

В семье детей зря не наказывали и нудных нотаций не читали. Отец был занят работой, воспитание детей ложилось в основном на мать. Раиса Якубовна была врожденной хранительницей домашнего очага. Образование у нее всего шесть классов, но житейскую науку она постигла в совершенстве самостоятельно - все умела! Она кроила, шила, вышивала. Обшивала не только свою семью - и многочисленную родню тоже. Платочки, салфетки, кофточки, скатерти - и мережкой, и гладью, и крестиком. И готовила она отменно. Особо доверительные отношения были у нее с тестем - когда она работала поваром, в частности, в детсаде в Мегионе, по выпечке, даже если пек кто другой, узнавали, что тесто ставила она!

Мать была строга, но справедлива. Не терпела, чтобы дети лодырничали, обманывали, непочтительно относились к старшим. "Не делайте так, чтобы я за вас краснела!" - требовала она, и это западало в детские души. В доме никогда не было свар, перебранок. Отец, если случалось, провинится, глаз не мог от стыда на жену поднять, не то, чтобы оправдываться или, как у других, "права качать".

Только устоялась мульмынская жизнь - снова передислокация, на этот раз - в Мегион...

Стояла осень 1968 года. Со всем скарбом загрузились в Мульмые на самоходку и поплыли... Плыли долго: по Конде, Иртышу, Оби... И вот, наконец, на суглинистом взгорке показался Мегион: у Альфии начался мегионский период жизни.

## III.

Мегион 68-го года был поселком деревянным, одно-двух этажным. Центральная часть его располагалась в основном между Мегой и Сай-мои, хотя шла застройка в нынешних его контурах. Уже были построены и функционировали магазины "Юбилейный", "Солнышко", "Геолог", "Тайга", двухэтажная центральная почта, начальная школа и - краса и гордость тогдашнего Мегиона - трехэтажная кирпичная средняя школа № 1. Альфия пошла в пятый класс этой школы, а сестра - в третий класс начальной.

На первых порах дали им временное жилье, а потом квартиру по улице Советской, 18, ставшую им родным домом на долгие годы.

Жизнь пошла своим чередом: отец работал в бурении вместе со ставшими потом известными нефтеразведчиками Шидловским, Малыгиным, Абазаровым, Хафизовым и другими. Мать в детсаде готовила для детей, внуков и племянников знаменитых и простых мегионцев вкусную пищу, а дети вместе со старшими их отпрысками постигали азы и премудрости школьных наук.

Альфия училась в дочери Абазарова Таней, с Милей Мачиной, Раей Зариповой, Надей Литвиненко... Их именитые родители были час-



# НА ПАЛИТРЕ - СЯНИЕ СЕВЕРА

(Продолжение, начало на 3 стр.)

В Салехарде, в единственном в мире городе, сквозь который проходит Полярный круг, она почувствовала: Север - это ее тема, окончательно. В Салехарде написала она свою дипломную работу маслом: чум в разрезе. Внутреннее пространство чума, согретое огнем очага, человеческим душевным светом, было выдержано в теплых тонах; наружное, олицетворяющее стужу, мрак, природное и человеческое зло, - темными, тревожными кроваво-красными мазками и пятнами. Тогда же написала она портрет ненецкого поэта Леонида Лапца, единственный, кстати, прижизненный портрет его.

Когда при школе № 5 стал организовываться этнографический музей, она передала в него все свои материалы. И приняла самое горячее участие в его развитии: работала заведующей выставочным залом, вместе с основателем музея Викторией Спиной ездила в экспозиции по стойбищам. Рисовала портреты, интерьер жилищ, одежду, утварь, культовые и ритуальные предметы: маски, идолов, орнаменты и прочее - самолюбное, интересное, символическое. И - занималась, занималась с детьми, горячими энтузиастами, помощниками и талантливыми учениками; они впоследствии составили основной контингент официально признанной Художественной школы этнографическим уклоном, открытой в 90-м году, и директором которой она по праву является по сей день. Дочь Альфия Мухаметовой пошла по стопам матери: окончила организованную ею школу и поступила в Тюменский институт культуры; сейчас присылает матери на отзыв свои работы. Сын тоже пробует свои силы... И это прекрасно, когда дети идут по стопам родителей.

Альфия Мухаметова работает во многих техниках. В первую очередь это живопись. Далее, по значимости и популярности у зрителей, батик (роспись по шелку). Я, к слову, был восхищен ее диптихом "Сонм цветов" (65х60. Батик. 1996 г.) и композицией, и колоритом, и изяществом рисунка, и философской углубленностью. Большое место в ее творчестве занимает коллаж. Эта техника любима и ее учениками. В этом виде искусства, видимо, много еще неизжитых неиспользованных возможностей. Кто не видел знаменитых наших панорам и диорам! Но там соединение предметного и живописного плана производится как бы в реальных координатах пространства и времени. Здесь же - в коллажах и Альфия Мухаметовой, и ее учеников - все условно, все символично, а искусство, мастерски (вог где чувствуется, что материнские уроки рукоделия не пропали всеу, так же, как и ведение уроков труда в школе) соединенное - дает удивительный эффект и наводит на глубокие размышления. И тут невольно проводится аналогия с японским "садом камней"... В последние годы все больше интересует графика, в частности, книжная иллюстрация. Альфия Мухаметова проиллюстрировала несколько книг, сотрудничает с журналом "Югра" с момента его основания, с альманахом "Эринтур". Тема ее рисунков и живописных работ - Север и только Север, его неброская красота, магия его пространства, его величие и незащищенность перед грубым вторжением живущих сегодня днем людей.

У Альфии Мухаметовой есть своя школа, есть талантливые ученики. Не все, но и не мало их избрали творческий путь в жизни. Среди ее выпускников есть студенты художественных учебных заведений или близких к ним по профилю. И наверняка будут еще. И, возможно, некоторые превзойдут своего учителя. И это не обидно, ибо: "Учитель, воспитай ученика, чтоб было у кого потом учиться!" За таких учеников краснеть не придется! Им, знаящим Север изнутри, воспевать и защищать его, овладевая хорошей "школой".

Узжать с Севера - отрываться от своих корней - она пока не собирается. Другое дело - ее работы! Впервые она участвовала в городской выставке молодых студентов в музее города Нижний Тагил в 76-м году. С тех пор ее работы выставлялись более чем на пятидесяти различных выставках, в том числе более десяти персональных. География выставок обширна. Это и родное Приобье: Мегион, Лангепас, Покачи, Нижневартовск, и Ханты-Мансийск, и Тюмень, а также Курган, Нижний Новгород, Москва, София... Произведения ее находятся в музеях Мегиона, Лангепаса, Ноябрьска, Пыть-Яха, Ханты-Мансийска, Тюмени, приобретены коллекционерами США, Канады, Японии, Финляндии, Китая и России. С апреля 1996 года Альфия Мухаметова член Союза художников России.

Сейчас Альфия Мухаметова - зрелая, полная творческих сил обаяния женщина. И хотя глаза у нее не голубые, как у ее бабушки Хайрикамал, а темные, горячие, и косы она не носит, но гены бабушки в полной мере себя проявили: многие именитые художники не отказались бы от такой модели. Но она - сама художница! Придет время, и она оставит еще не один свой автопортрет, достойный ее кисти. В ее дальних планах - освободиться от хозяйственно-административных забот, занять мастерскую и целиком отдаться творчеству.

Будем надеяться, что ее планы сбудутся.

Рис. А. МУХАМЕТОВОЙ, иллюстрации к повести Н. Смирнова "Мятеж".

## Прогресс сам по себе не есть зло...

Семинар на тему "Религия и экология", прошедший в минувшую пятницу в городском музее, высветил многие злободневные проблемы. Устами ведущего инженера Нижневартовского института природопользования, эколога А.А. Зубайдуллина, была высказана чрезвычайная, порой шокирующая информация. В частности, А.А. Зубайдуллин, проанализировав экологическую обстановку в Нижневартовском районе, привел интересные цифры: 20 процентов территории

литарных систем доказывает, что пока сознание человека не перестанет быть технократическим, пока каждая отдельная личность не проделает духовную работу над собой и не поймет, что природа есть храм и не нуждается в пово-



# “РАССКАЖИТЕ ПТИЦЫ, ВРЕМЯ ПРИШЛО, ЧТО ПЛАНЕТА НАША - ХРУПКОЕ СТЕКЛО”

О народных традициях, тесно связанных с жизнью природы, которые веками способствовали сохранению взаимосвязанных экосистем, рассказала Н.М. Жунтова, науч-

ный сотрудник экоклуба.

О нетрадиционном подходе к преподаванию естественных дисциплин в школе говорили педагоги средней школы № 6 посёлка Высокий Л.П. Шувалова и Л.И. Орлянская. Они привели много интересных примеров, когда дети сами стремятся познать мир, анализируют происходящие вокруг них события и приходят к научным выводам для взрослых. В частности, обычаи и культура коренного населения нашего округа, которая является обязательным предметом в школе, изучаются детьми с огромным интересом. При этом все они замечают способность коренных народов жить в гармонии с природой, не нанося ей вреда.

Преподаватель литературы Л.И. Орлянская отмечала, что те стереотипы преподавания, которые работали долгие годы, не всегда играли положительную роль в дальнейшей жизни учащихся. Духовная свобода, которая есть сейчас на уроках, намного эффективнее воздействует на ребенка, воспитывая прежде всего самостоятельную личность.

Обзор литературы по теме "Религия и экология" провели работники ЦБС г.г. Нижневартовска и Лангепаса. З.Г. Кленовой представил целый ряд периодической литературы, а также книги, в которых читатель найдет ответ на многие интересующие его проблемы, которые касаются и здоровья, и воспитания, и нравственности.

Целью ряда краеведческой литературы привлекли работники ЦБС г. Нижневартовска. Н.Р. Демидова представила уникальные бумажные издания "Тобольских ведомостей", из которых можно сделать вывод, насколько серьезно в прошлом веке подходили к вопросам экологии души и природоведения, хотя сама наука экология появилась совсем недавно.

А. КЕДРОВА, Фото Н. ГЫНГАЗОВА.

дырья и пастырях, ничего не изменится", - предупреждает один из виднейших ученых-экологов академик Моисеев. Отсюда можно сделать вывод, что современная цивилизация занимается ничем иным, как самоуничтожением. Эту же мысль подчеркнула научный сотрудник музея Н.Ф. Павленко: "Антропоцентризм должен быть изгнан из человеческого сознания. Необходимо возродить христианские идеалы любви и братства, ибо кризис духовный напрямую связан с экологическим кризисом".

На семинаре выступил также православный священник отец Ростислав, настоятель церкви Пресвятой Богородицы города Мегиона. Он сказал о том, что человечество пережидает не одну мировую катастрофу, и грехопадение является самой губительной с нравственной точки зрения, если взглянуть в глубину веков. Возникшая тогда дисгармония с богом отталкивается сейчас в каждом сердце, разрушая христианские идеалы. Церковь берет на себя функции врача человека человеческого духа. Наступление царства Божия на земле невозможно, пока человек не поймет, что оно должно прийти прежде всего в его сердце.

В выступлении Муфтия Ханты-Мансийского округа, представителя ислама, одной из самых мощных ветвей мировых религий, доминантой прозвучала мысль о том, что пока на земле существует зависть и злоба, мы не на йоту не продвигемся в улучшении экологической обстановки.

Создавая себе новых идолов, таких, как общественное мнение, власть, деньги, человечество только углубляет всеобщий кризис. Вера должна помочь выйти из него, но общество, руководимое безбожниками, невозможно назвать полноценным, а следовательно, и способным справиться с угрозой полного исчезновения. Зло не в самом прогрессе, а в том, в чьих руках он находится.

Среду достигло предельно допустимых норм, а во многих случаяхкратно их превосходит. В результате вся растительность Нижневартовского района загрязнена окислами тяжелых металлов, радионуклидами и прочими химическими соединениями, разрушающими и без того хрупкий мир природы. При этом докладчик привел потрясающий пример экспонентного сознания человека, мыслящего подобно тому, как зарастает лилиями пруд: вначале один цветок, затем каждый день число цветков удваивается, в результате на 29 день половина пруда оказывается заросшей лилиями, и приходит час, когда весь пруд оказывается во власти этого изящного, но коварного растения. Таким же образом человек, вступивший в конфликт с природой, становится ее заложником. Зло быстро множится, и в итоге времени для отступления может не оказаться. Половина свободного пространства, где человек мог бы укрыться от содеянного им же самим зла, на следующий день будет поглощена ядовитыми продуктами его жизнедеятельности. Уже сейчас мы безжалостно тратим наследство былых биосфер - нефть и газ. Расщепление атома - величайшее открытие XX века, и проникновение в самую суть космических энергий привело науку в состояние эйфории. "Горьким похмельем" явились взрывы на "Маяке", в Чернобыле.

Не менее тревожащим фактом является близость к Ханты-Мансийскому округу космодрома Плесецк. Каждые три-четыре дня там происходит запуск ракеты, в результате чего в ионосфере образуется дыра, через которую на землю в радиусе 2,5 млн. кв. километров проецируется жесткое космическое излучение. Пока об этом задумываются только экологи, но последствия могут обернуться катастрофой для всех.

"За каждым научным достижением должна стоять духовная ответственность личности. Печальный опыт тоталитарных систем доказывает, что пока сознание человека не перестанет быть технократическим, пока каждая отдельная личность не проделает духовную работу над собой и не поймет, что природа есть храм и не нуждается в пово-

**28**  
декабря

**12**  
часов

**В снежном городке, Друзья, вас ждет гуляние, Улыбки, смех, свидание с веселыми героями. Танцы, разные забавы Ожидают вас, о, право, Будет весело на славу! Приходите, приходите! Смех и шутки принесите!**

Дед Мороз и Снегурочка.

**Дорогие старшекласники!**

31 декабря, в 19.00, ДК "Прометей" приглашает вас на Новогодний развлекательную программу. Вас ждут: веселые конкурсы, игры и зажигательные танцы у красавицы-ёлки. Цена билета: 15 тысяч рублей.

**Дед Мороз и Снегурочка.**

**Мегионские Новости**

Телефоны агентства:  
Гл. редактор: 3-64-94,  
Редакция газеты: 3-60-66,  
Корреспонденты: 3-78-27,  
Бухгалтерия: 3-78-27,  
Типография: 3-64-80.

Учредитель - Мегионская городская администрация. Газета издается информационным агентством "Мегионские новости", набрана на редакционно-издательской системе в редакции.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов. За содержание рекламы и объявлений несет ответственность рекламодатель. Заявка на размещение рекламы и объявлений принимается в редакции ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8 до 16 часов.

Газета зарегистрирована территориальной инспекцией в г. Екатеринбург. Регистрационный номер - Е-1403. Главный редактор агентства Г.Ф. ДОРОШЕНКО. Редактор газеты Т. И. АЛЕШИНА. Наш адрес: г.Мегион, ул.Строителей, 7, 2 этаж.

Тираж 3000. Отпечатана в малом предприятии "Нижневартовская типография", ул. Менделеева, 11. Способ печати: офсетный. Время подписания в печать - 12.00. Номер подписан - 24.12.97г. в 14.00.